

**АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ
РОССИЙСКОЙ ЭКОНОМИКИ:
ВОПРОСЫ СОЦИОЛОГИЧЕСКОГО АНАЛИЗА**

**САВИН Михаил Степанович - руководитель сектора социологии
прав человека, ИСПИ РАН, директор социологической службы
«Барометр»**

Развитие российской экономики как свидетельствует практика идёт сложно и противоречиво. Современный кризис обострил многие проблемы. Прошедшие в декабре 2011 года парламентские выборы и президентские выборы (в марте 2012 года) привлекли дополнительное внимание к проблемам развития российской экономики, поскольку от её состояния будет зависеть успех всех общественных преобразований. Всё это делает чрезвычайно актуальной задачу всестороннего анализа развития российской экономики. Этую работу мы ведём с 1990 года. Проведено более 70 экспертных и массовых опросов.

В данной статье проводится анализ результатов социологических опросов, проведённых на трёх представительных форумах:

- Российское научное экономическое собрание «Проблема модернизации экономики и экономической политики России. Экономическая доктрина Российской Федерации (Москва, октябрь 2007 г.) - далее опрос 2007 года;
- Первый российский экономический конгресс (Москва, декабрь 2009) - далее опрос 2009 года;
- Общероссийский форум «Разумная экономическая программа» (Москва, ноябрь 2011) - далее опрос 2011 года.

Проведённое в статье сопоставление результатов указанных опросов позволило выявить определённые тенденции по целому ряду проблем развития российской экономики. При анализе результатов опроса 2011 года учитываются оценки основных типологических групп респондентов.

Российская экономика: состояние, риски, проблемы развития

По результатам проведённого опроса 2011 года ситуация в российской экономике выглядит следующим образом (см. табл. 1).

Таблица 1

**Как бы Вы оценили ситуацию, сложившуюся сегодня
в российской экономике?
(В % от числа опрошенных)**

0 - как хорошая	30 - напряженная	32 - катастрофическая
6 - в целом удовлетворительная	30 - кризисная	2 - затрудняюсь ответить

Источник: сектор социологии прав человека ИСПИ РАН, социологическая служба «Барометр».

По данным таблицы видно, что никто из опрошенных не оценил ситуацию как хорошую. Только 6% респондентов дали, в целом, удовлетворительную оценку. Почти каждый третий из опрошенных (30%) оценили ситуацию как напряжённую или кризисную, а 32% как катастрофическую.

Следовательно, большинство опрошенных (62%) оценили современную ситуацию в российской экономике как кризисную или катастрофическую. Ещё более соответствующие критические оценки были высказаны опрошенными из

регионов страны, лицами старше 50 лет (78%), представителями гражданского общества (74%).

Заслуживает внимания сопоставление оценок состояния российской экономики по результатам опросов 2007, 2009, 2011 гг. (см. табл. 2).

Таблица 2

**Как бы Вы оценили ситуацию сложившуюся сегодня
в российской экономике?
(В % от числа опрошенных)**

Социологические опросы	как хорошая	в целом удовлетворительная	напряженная	кризисная	катастрофическая	затрудняюсь ответить
Опрос 2007 года	1	18	48	24	9	0
Опрос 2009 года	0	7	39	39	13	2
Опрос 2011 года	0	6	30	30	32	2

Источник: сектор социологии прав человека ИСПИ РАН, социологическая служба «Барометр».

Приведённые в таблице сравнительные оценки, прежде всего, свидетельствуют о последовательном возрастании критических оценок состояния российской экономики. Особенно это касается такой оценки состояния российской экономики как катастрофическая. Если по результатам опроса 2007 года такую оценку дали 9% опрошенных, то по результатам опроса 2011 года почти каждый третий (32%).

Важнейшей характеристикой любой экономики является её конкурентоспособность. Практика свидетельствует о серьёзных проблемах российской экономики в этой области. Это получило подтверждение и в ходе опроса 2011 года. Только 2% всех опрошенных считает, что российская экономика стала более конкурентоспособной за последние четыре года. По мнению 22% опрошенных экономика стала конкурентоспособной частично. Напротив, значительное большинство опрошенных – 72% высказалось, безусловно, отрицательную оценку. Необходимо отметить, что у ряда типологических групп опрошенных данный показатель оказался ещё более высоким. Так, среди лиц 30–50 лет 78%; среди лиц старше 50 лет это 91%; среди представителей экспертного сообщества 85%; среди опрошенных из регионов 84%; среди представителей бизнеса 78%.

Риски Российской экономики

Результаты проведённых опросов подтвердили наличие многочисленных рисков для развития российской экономики. По результатам опроса 2011 года они представлены в таблице 3.

Таблица 3

**Какие риски в наибольшей степени представляют сегодня опасность
для российской экономики?
(В % от числа опрошенных)**

86 – риски, связанные с коррупцией	32 – мировые экономические 32 – мировые финансовые	23 – инвестиционные
75 – некомпетентность властей	28 – техногенные	22 – финансовые
51 – демографические	27 – кредитные	16 – экологические
47 – социальные		7 – иные
41 – политические	24 – инфляционные	

Источник: сектор социологии прав человека ИСПИ РАН, социологическая служба «Барометр».

Как видно из данных таблицы 3 участники опроса с заметным предпочтением указали на опасность рисков, связанных с коррупцией и некомпетентностью властей. Каждый второй из опрошенных указал на опасность демографических рисков, а более 40% – на опасность социальных и политических рисков.

Заслуживают самого серьёзного внимания сопоставительные оценки опасности различных рисков для развития российской экономики по результатам опросов, проведённых в 2007, 2009, 2011 годах (см. табл. 4).

Таблица 4

Какие риски в наибольшей степени представляют сегодня опасность для российской экономики?
(В % от числа опрошенных)

Риски	Опрос 2007 года	Опрос 2009 года	Опрос 2011 года
Связанные с коррупцией	66	56	86
Некомпетентность властей	61	49	75
Демографические	43	33	51
Социальные	36	21	47
Инвестиционные	21	17	23
Политические	20	18	41
Мировые финансовые	17	12	26
Мировые экономические	17	14	32
Техногенные	14	19	28
Кредитные	12	12	27
Экологические	12	11	16
Финансовые	9	9	22

Источник: сектор социологии прав человека ИСПИ РАН, социологическая служба «Барометр».

Приведённые в таблице 4 данные дают основание для некоторых выводов. Так, риски, связанные с коррупцией и некомпетентностью властей во всех опросах представляют наибольшую опасность для российской экономики. Кроме того имеет место возрастание опасности всех рисков, представленных в опросах для оценки.

СДЕРЖИВАЮЩИЕ ФАКТОРЫ РАЗВИТИЯ РОССИЙСКОЙ ЭКОНОМИКИ

Проведённые опросы позволили выявить целый ряд факторов, сдерживающих развитие российской экономики. По результатам опроса 2011 года они представлены в таблице 5.

Таблица 5

Что в наибольшей степени сдерживает сегодня развитие российской экономики?
(В % от числа опрошенных)

81	–	большой масштаб коррупции
65	–	преимущественно сырьевой характер экономики
39	–	низкая эффективность государственных органов по регулированию в сфере экономики
39	–	недостаток качественных трудовых ресурсов
38	–	отсутствие реальной конкуренции
33	–	массовый отток капитала из России
33	–	технологическая отсталость реального сектора экономики
31	–	низкий уровень инновационного развития
30	–	нерациональное использование природных ресурсов
30	–	социально-политическая нестабильность в стране

Источник: сектор социологии прав человека ИСПИ РАН, социологическая служба «Барометр».

Практика свидетельствует, что российская экономика в своём развитии сталкивается с многочисленными факторами. В приведённой выше таблице 5 представлены только 10 наиболее значимых факторов из 23, предложенных респондентам для оценки.

Из данных таблицы 5 следует, что в наибольшей степени сдерживает сегодня развитие российской экономики преимущественно сырьевой её характер и большой масштаб коррупции.

Заслуживают внимания сравнительные оценки некоторых сдерживающих факторов развития российской экономики по результатам опросов в 2007, 2009, 2011 годах (см. табл. 6).

Таблица 6

**Что в наибольшей степени сдерживает сегодня развитие
российской экономики?**
(В % от числа опрошенных)

Сдерживающие факторы развития	Опрос 2007 года	Опрос 2009 года	Опрос 2011 года
Большой масштаб коррупции	76	71	81
Преимущественно сырьевой характер экономики	75	63	65
Нехватка качественных трудовых ресурсов	44	33	39
Неолиберальный курс	17	30	30
Социально-политическая нестабильность в обществе	11	14	30

Источник: сектор социологии прав человека ИСПИ РАН, социологическая служба «Барометр».

Приведённые в таблице 6 данные свидетельствуют, прежде всего, о том, что два наиболее сдерживающих фактора развития российской экономики – большой масштаб коррупции и преимущественно сырьевой характер экономики – приобрели устойчивый характер.

Начиная с 2009 года возросли критические оценки продолжения неолиберального курса. А результаты опроса 2011 года отчётливо показали значимость такого фактора для развития российской экономики, как социально-политическая нестабильность в обществе.

Серьёзным сдерживающим фактором развития российской экономики является низкий уровень её инновационной активности.

По результатам опроса 2011 года практически никто не оценил высоко инновационную активность российской экономики. Напротив, значительное большинство опрошенных (69%) низко оценили этот уровень. Отметим, что ещё более низкие оценки дали участники опроса из регионов (89%); лица в возрасте 30–60 лет (76%); лица старше 50 лет (87%); представители бизнеса (86%); экспертного сообщества (78%).

О том, что ситуация в этой сфере не улучшается, свидетельствует сопоставление результатов опросов, проведённых в 2007 и 2011 годах (см. табл. 7).

Таблица 7

**Считаете ли Вы, что в инновационной сфере
происходят положительные изменения?**
(В % от числа опрошенных)

Опросы	Да, значительные	Да, но незначительные	Нет	Затрудняюсь ответить
Опрос 2007 года	3	56	33	8
Опрос 2011 года	4	44	43	9

Источник: сектор социологии прав человека ИСПИ РАН, социологическая служба «Барометр».

Из приведённых данных (табл. 7) видно, что продолжает оставаться минимальным число тех, кто отмечает значительные изменения в инновационной сфере. Напротив, заметно возросло число тех, кто не видит положительных изменений в инновационной сфере.

ГОСУДАРСТВЕННОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ РАЗВИТИЯ РОССИЙСКОЙ ЭКОНОМИКИ: СОСТОЯНИЕ, ПУТИ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ

Успешное развитие российской экономики будет в значительной степени зависеть от эффективности государственного регулирования. Современный финансово-экономический кризис, который принимает перманентный характер, делает эту проблему ещё более актуальной. Отсюда актуальной становится задача по всестороннему анализу состояния государственного регулирования и путей повышения его эффективности. Многие аспекты этой сложной и многогранной проблемы удалось выявить в ходе проведённых социологических опросов.

Прежде всего, вызывает серьёзную озабоченность процесс экономических преобразований в России. По результатам опроса 2011 года никто из опрошенных не считает, что процесс экономических преобразований идёт успешно. По мнению каждого пятого респондента (19%) он идёт недостаточно успешно. Вместе с тем значительное большинство опрошенных (71%) считает, что процесс экономических преобразований в России идёт неудовлетворительно. Ещё более критической позиции в данном случае придерживаются из числа опрошенных лица старше 50 лет (89%), из регионов страны (84%), представители бизнеса (83%), экспертного сообщества (81%).

Заслуживает внимания сравнительное сопоставление оценок процесса экономических преобразований по результатам опроса 2007 и 2011 годов (см. табл. 8).

Таблица 8
Как на Ваш взгляд, идёт процесс экономических преобразований в России?
(В % от числа опрошенных)

Опросы	Успешно	Недостаточно успешно	Неудовлетворительно	Затрудняюсь ответить
Опрос 2007 года	4	44	52	0
Опрос 2011 года	0	19	71	10

Источник: сектор социологии прав человека ИСПИ РАН, социологическая служба «Барометр».

Приведённые в таблице 8 данные, прежде всего, свидетельствуют о значительном росте критических оценок процесса экономических преобразований.

ВАЖНЕЙШИМ ПОКАЗАТЕЛЕМ ЭФФЕКТИВНОСТИ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ РАЗВИТИЯ РОССИЙСКОЙ ЭКОНОМИКИ ЯВЛЯЕТСЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

По результатам проведённых опросов деятельность Правительства РФ в целом оценивается критически. Так, по результатам опроса 2011 года только 2% респондентов оценили деятельность Правительства достаточно высоко, а 27% – недостаточно высоко.

Одновременно значительное большинство опрошенных (67%) дали критическую оценку деятельности Правительства. Ещё более критические оценки были высказаны участниками опроса из регионов страны (89%), лицами 30–50 лет (78%), старше 50 лет (82%), представителями экспертного сообщества (78%). К этому

следует добавить, что по результатам опроса 2009 года критическую оценку экономической политики правительства высказали только 44% опрошенных.

Заслуживает самого серьёзного внимания оценка различных направлений экономической политики Правительства РФ. По результатам опроса 2011 года они представлены в таблице 9.

Таблица 9

**Как Вы оцениваете различные направления экономической политики
Правительства РФ?
(В % от числа опрошенных)**

	Достаточно высоко	Недостаточно высоко	Критически	Затрудняюсь ответить
Промышленную политику	1	19	71	9
Сельскохозяйственную политику	4	15	69	12
Научно-техническую политику	4	21	65	10
Социальную политику	1	25	59	15
Политику в сфере инноваций	4	20	59	17
Демографическую политику	7	22	58	13
Инвестиционную политику	2	24	50	24
Политику в сфере ВПК	4	21	50	25
Денежно-кредитную политику	6	32	49	13
Структурную политику	5	18	47	30
Налоговую политику	7	27	48	18
Энергетическую политику	5	32	46	17
Политику в сфере занятости	3	27	42	28
Бюджетную политику	4	38	39	19
Политику валютного регулирования	6	32	33	29
Внешнеэкономическую политику	8	29	33	30

Источник: сектор социологии прав человека ИСПИ РАН, социологическая служба «Барометр».

Представленные в таблице 9 данные, прежде всего, свидетельствуют о критических оценках различных направлений экономической политики Правительства. Следует подчеркнуть, что все направления экономической политики имеют по оценкам участников опроса отрицательный индекс (превышение отрицательной оценки над положительной).

Среди 15 направлений экономической политики Правительства, предложенных респондентам для оценки, наиболее критически были оценены 6 направлений экономической политики Правительства (в % от числа опрошенных):

Таблица 10

71 – промышленная политика	59 – социальная политика
69 – сельскохозяйственная политика	59 – политика в области инноваций
65 – научно-техническая политика	58 – демографическая политика

Источник: сектор социологии прав человека ИСПИ РАН, социологическая служба «Барометр».

В среднем каждый второй из опрошенных критически оценил инвестиционную, денежно-кредитную, налоговую, структурную, энергетическую политику, политику в сфере ВПК.

Относительно менее критически был оценены: политика в сфере занятости, бюджетная политика, политика валютного регулирования, внешнеэкономическая политика.

Наконец, отметим, что критические оценки ряда направлений экономической политики по результатам опроса 2011 года, заметно, возросли по

сравнению с результатами опроса 2009 года. Так, например, критические оценки социальной политики возросли с 38% до 59%; промышленной политики с 61% до 71%; энергетической политики с 36% до 46%; налоговой политики с 39% до 48%.

**ПРЕДМЕТОМ БОЛЬШОГО ОБЩЕСТВЕННОГО ВНИМАНИЯ в России
КАК И В ДРУГИХ СТРАНАХ ЯВЛЯЮТСЯ ПРИНИМАЕМЫЕ АНТИКРИЗИСНЫЕ МЕРЫ.
ОЦЕНКИ, КАК ПРАВИЛО, НОСЯТ ДАЛЕКО НЕОДНОЗНАЧНЫЙ ХАРАКТЕР**

По результатам опроса 2011 года принимаемые Правительством РФ меры оцениваются достаточно критически. Только 4% опрошенных достаточно высоко оценили антикризисные меры Правительства, а 31% – недостаточно высоко. Вместе с тем, почти каждый второй из опрошенных (45%) критически оценил антикризисные меры. Наиболее критические оценки были высказаны представителями экспертного сообщества (54%); лицами 30–50 лет (54%); старше 50 лет (58%); опрошенными из регионов страны (63%).

Сравнение результатов опросов 2009 и 2011 годов свидетельствует о росте критических оценок принимаемых Правительством антикризисных мер с 31% до 45%. Данное обстоятельство приобретает особое значение в связи с новым обострением финансово-экономического кризиса в России и в мире.

Ещё одно обстоятельство требует к себе серьёзного внимания. Оно связано с тем, что по результатам проводимых опросов значительное число респондентов затрудняется оценить принимаемые правительством антикризисные меры. Так, среди опрошенных участников Первого российского, экономического конгресса в 2009 году таких оказалось 38%. Среди опрошенных участников Общероссийского форума «Разумная экономическая программа» в 2011 году число затруднившихся оказалось меньше – 20%. Тем не менее, среди опрошенных представителей бизнеса затруднился в оценке почти каждый третий (31%). Следовательно, правительству следует принять необходимые меры для информирования общества о принимаемых антикризисных мерах.

Критические оценки существующей экономической политики Правительства РФ в целом и её конкретных направлений делает актуальной проблему повышения роли государственного регулирования в развитии российской экономики.

Современная оценка роли государства в развитии экономики по результатам опроса 2011 года представлена в таблице 11.

Таблица 11
Как Вы оцениваете сегодня роль в развитии экономики?
(В % от числа опрошенных)

	Высоко	Средне	Низко	Затрудняюсь ответить
Государства	12	18	53	17
Бизнеса	13	44	24	19
Гражданского общества	8	11	69	12

Источник: сектор социологии прав человека ИСПИ РАН, социологическая служба «Барометр».

Приведённые в таблице 11 данные свидетельствуют о достаточно низких оценках роли государства в развитии экономики. Такого мнения придерживаются более половины всех опрошенных (53%). А среди опрошенных лиц в возрасте старше 50 лет данный показатель составляет 82%, среди опрошенных из регионов (74%), среди представителей гражданского общества (71%), среди представителей экспертного сообщества (68%).

Приведённые в таблице 11 данные одновременно свидетельствуют о достаточно низких оценках роли бизнеса и гражданского общества в развитии экономики. Данное обстоятельство, на наш взгляд, является важным аргументом в пользу возрастания роли не только государства, но и бизнеса и гражданского общества в развитии экономики.

Отвечая на вопрос: «Считаете ли Вы необходимым сегодня усиление государственного регулирования в развитии российской экономики?» 80% опрошенных участников опроса 2011 года высказались в целом положительно (42% – безусловно, 38% – в определённой степени). Только 13% опрошенных высказали отрицательную точку зрения.

Считаем важным отметить, что сопоставление результатов опросов 2009 и 2011 годов показало возрастание экспертных оценок в сторону усиления государственного регулирования в развитии российской экономики с 70% до 80%.

Усиление роли государства в развитии экономики неразрывно связано с разработкой эффективного механизма стратегического планирования в области экономики. Здесь существует много нерешённых проблем. Ярким примером этого является разработка «Стратегии 2020». Первоначальный вариант содержал серьёзные просчёты от чего встал вопрос о разработке нового варианта «Стратегии 2020». Но говорить о быстром завершении данной работы пока преждевременно.

По результатам опроса на Общенациональном форуме «Разумная экономическая программа» в 2011 году только 15% респондентов положительно оценили новый вариант «Стратегии 2020». Каждый второй из опрошенных высказал отрицательную оценку. А более чем каждый третий вообще затруднился дать оценку новому варианту «Стратегии 2020».

Сегодня необходимо серьёзное участие государства в совершенствовании бюджетного процесса. По результатам опроса 2011 года практически никто из опрошенных не согласился с проектом федерального бюджета на 2012 год и на плановый период 2013–2014 гг. Частичное согласие с ним выразили 39% опрошенных. Одновременно более чем каждый третий из опрошенных (35%) дал отрицательную оценку проекту федерального бюджета. А среди опрошенных лиц 30–50 лет отрицательную оценку высказал 46%, среди представителей бизнеса 52%, а среди опрошенных из регионов страны 57%.

Зафиксированная по результатам опросов значительная дифференциация в оценках различных направлений экономической политики правительства явила еще одним свидетельством значительной рассогласованности в действиях различных органов власти. Для преодоления этого высказываются различные предложения, в том числе о создании в стране некоего координирующего механизма для различных направлений экономической политики.

По результатам опроса 2011 большинство респондентов (57%) положительно отнеслось к данной идеи. В наибольшей степени за это высказались лица в возрасте старше 50 лет (69%), представители гражданского общества (65%), участники опроса из регионов страны (63%).

Довольно активный интерес в обществе вызвала идея Президента РФ Д.А. Медведева о «большом расширенном правительстве». Несомненно, это было продиктовано его стремлением повысить эффективность деятельности правительства.

Но реализовать эту идею на практике будет не просто. По мнению каждого второго из участников опроса 2011 года данная идея президента страны не яв-

ляется перспективной. Только 7% опрошенных высказали безусловное одобрение, а 23% – в определённой степени.

Несомненным показателем роли государства в развитии экономики является состояние нормативно-правового регулирования экономических процессов. Тем не менее, практика даёт немало примеров, свидетельствующих об отсутствии в обществе эффективной и стабильной нормативно-правовой базы. По результатам опроса 2011 года никто из респондентов не высказал удовлетворения современным состоянием правового регулирования экономического развития. Напротив, большинство опрошенных (63%) высказали свою неудовлетворённость. При этом большинство опрошенных (53%), отвечая на открытый вопрос, высказали разнообразные предложения по законодательному обеспечению различных аспектов экономического развития.

Активная роль государства, несомненно, должна проявляться при проведении внешнеэкономической политики. По результатам проведённых опросов, внешнеэкономическая политика правительства получила относительно более высокие оценки по сравнению с оценками других направлений экономической политики.

Тем не менее, возможности государства на этом направлении используются далеко не в полной мере и недостаточно активно. По результатам опроса 2011 года, 49% опрошенных участников Общероссийского форума «Разумная экономическая программа» считают, что интеграция России в мировые экономические процессы идёт с серьёзными негативными последствиями; 62% опрошенных высказались против вступления России в ВТО; 30% опрошенных не считают реальным создание в Москве Международного финансового центра, а у 35% опрошенных есть на этот счёт сомнения; 45% опрошенных оценивают экономическое взаимодействие России с странами СНГ средне, а 42% – низко.

Принципиальное значение в оценке роли государства в развитии российской экономики имеет степень научной обоснованности государственных решений по актуальным социально-экономическим проблемам страны.

По результатам опроса 2011 каждый второй респондент низко оценил степень научной обоснованности государственных решений по актуальным социально-экономическим проблемам страны. А среди опрошенных из регионов страны данный показатель составляет 79%, среди экспертного сообщества 73%, среди представителей гражданского общества 61%, среди лиц в возрасте 30–50 лет 57%. О серьёзности этой проблемы свидетельствует сопоставление результатов опросов 2009 и 2011 годов (см. табл.12).

Таблица 12

Как Вы оцениваете уровень научной обоснованности правительственные решений по актуальным социально-экономическим проблемам страны?
(В % от числа опрошенных)

Опросы	Высоко	Недостаточно высоко	Низко	Затрудняюсь ответить
Опрос 2009 года	2	44	47	7
Опрос 2011 года	0	33	50	17

Источник: сектор социологии прав человека ИСПИ РАН, социологическая служба «Барометр».

Приведённые в таблице 12 данные свидетельствуют, в целом, не только о низком уровне научной обоснованности правительственные решений, но и об отсутствии позитивной тенденции.

* * *

В заключение ещё раз отметим важность социологического анализа актуальных проблем экономического развития российского общества.

Представленные в данной статье результаты социологических опросов, проведённых в 2007, 2009, 2011 гг. на представительных экономических форумах, убедительно, на наш взгляд, свидетельствуют о наличии многочисленных проблем в развитии российской экономики. Их нерешённость будет негативно склоняться на её перспективах.

Не случайно, по результатам проведённых опросов эти перспективы оцениваются достаточно критически. Так, среди опрошенных участников Общероссийского форума «Разумная экономическая программа» только 14% оценили перспективы развития российской экономики как высокие. Напротив, почти каждый третий из опрошенных (31%) никаких перспектив не видит. А среди опрошенных представителей гражданского общества этот показатель составляет 52%, лиц старше 50 лет – 47%, представителей бизнеса – 45%.

Наконец, особо подчеркнём, что по результатам проведённых опросов в 2007, 2009, 2011 гг. наблюдается рост критических оценок перспектив развития российской экономики (см. табл.13).

Таблица 13

Как Вы оцениваете перспективы развития российской экономики?
(в % от опрошенных)

Опросы	Высоко	Недостаточно высоко	Низко	Затрудняюсь ответить
Опрос 2007 года	24	54	13	9
Опрос 2009 года	13	63	17	7
Опрос 2011 года	14	43	31	12

Источник: сектор социологии прав человека ИСПИ РАН, социологическая служба «Барометр».

Из приведенных в таблице 13 данных видно, что по результатам опросов 2009 и 2011 годов оценки респондентов вышли на отрицательный индекс (превышение отрицательной оценки над положительной).

Считаем, что данное обстоятельство следует рассматривать в числе важнейших аргументов для выработки принципиально нового курса развития российской экономики.